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Acţiunea de descurcare.
Astăcjî şi-au luat începutul în 

palatul de la Buda audientele poli- 
ticianiJor de frunte maghiari în scop 
de a se afla modalitatea pentru resol- 
varea crisei.

Vre-o doué cjeci foşti miniştri şi 
aspiranţi la mini steri u au fost puşî 
pe listă, ca sé fie consultaţi de Maj, 
Sa. Toţi aceştia au iost luaţi înse 
numai dintre cei-ce afirmă a sta pe 
basa pactului de la 1867, — basă 
devenită în cursul timpului atât de 
şubredă. Dintre independişti nu a 
fost nimeni chiemat.

Nemulţumiţi, că nu li-s’a dat 
atenţiunea coréspuncjétóre rolului ce-1 
jocă şi vréu se-l jóce în decursul 
crisei, independiştii au hotărît sé 
facă a se conchiema camera, pănă 
când încă Majestatea Sa va fi în 
Budapesta şi sé pună în discusiunea 
acesteia, cunoscuta lor adresă la tron, 
silind astfel pe tóté partidele sé ia 
posiţie faţă cu postulatele naţionale 
formulate în acea adresă.

In punctul postulatelor, a cu
prinsului şi estensiunei lor partidele, 
ce stau pe basa legilor de la 1867, 
nu sunt încă de loc clarificate şi nu 
sciu cum se motiveze faptul, că au 
părăsit deja punctul de vedere des- 
rfşurkt ^eBzéí!, Âriărâsvsy şi Tisza, 
şi s’au apropiat de pretensiunile opo- 
siţiei obstrucţioniste.

Corifeii partidei liberale caută 
un astfel de motiv, prin care se 
potă eşi din încurcătură. Ei ar vrea 
ca armata sé remână ca şi păn’ 
acum comună, ér dreptul corónei 
de a dispune cu privire la conduce
rea unitară, comanda interioră a ar
matei sé remână asemenea neatins, 
cu tóté astea sé se accepteze mare 
parte din postulatele oposiţiei. Drept 
motiv pentru o astfel de împăcare 
a caprei cu varza se invocă acel 
articol din legea pactului, care de
termină, că corpurile legiuitóre au 
dreptul de a încuviinţa recruţii şi 
de a stabili condiţiunile pentru acésta 
încuviinţare.

Ou drept afirmă înse fiarele 
vienese, că disposiţia din urmă a 
legei de la 1867 nu se referă la 
prerogativele corónei, ci numai şi 
numai la stabilirea contingentului 
armatei, a serviciului militar şi a 
tuturor cestiunilor în legătură cu 
aceste, cum s'a făcut şi pănă acuma.

Postulatele naţionale maghiare 
ating tóté, mai mult seu mai puţin, 
prerogativele corónei privitóre la or- 
ganisarea armatei.

Au deci dreptate acele foi, cari 
susţin, că postulatele naţionale ma
ghiare nu se pot realisa decât nu
mai atunci, când va înceta comu
niunea armatei, când acésta se va 
împărţi în doue părţi, una austriacă 
şi alta ungară. Căci cum s’ar puté 
închipui, ca se fie susţinut dreptul 
de dispunere al supremului beliduce 
asupra armatei comune şi totu-şi 
acesta cât pentru Ungaria se atérne 
de la hotărîrile dietei din Buda
pesta ?

Ce-o sé iésá din aceste con
traste, ce se lovesc unul de altul 
pas de pas? După-cum stau acjî lu
crurile. de sigur, că nu o înţelegere 
spre strîngerea legăturilor comune, 
ci numai o rupere a acestor le 
gaturi.

Deja cei din Austria s’au de
dat cu ideia că Ungaria se va 
rupe de ei, ba o găsesc chiar fa
vorabilă întru cât li-se uşurâza sar- 
oinele, 66°/0, cu cari contribue la 
susţinerea armatei austro-ungare.

Vom vedé, de vor avé curagiul 
Maghiarii şi de le va da mâna se 
facă pasul decisiv de despărţire, cum 
îi sfătuesce Kossuth. Vom vedé şi 
pe acesta cu indipendiştii séi, ce 
atitudine vor observa pănă în sfirşit 
şi dâoă „eroismul“ lor de acjî nu se 
va sferşi în cele din urmă cu-o retra
gere.

Un mod de soluţiune a crisei.
„Magyar Szó“ primesoe din Yiena o inte
resantă comunicare referitóre la modul în 

care un bărbat de încredere al Majestăţii 
Sale crede că s’ar puté resolva ;crisa 

ungară.

— Majestatea Sa să liniştescă verbal 
opinia publică maghiară, care se însufle- 

ţesce de postulatele naţionale în armată. 

Monarchul trebue sé menţină în primul 

rând concesiunile acelea, pe ca«:’, le-a pro
mis Coloman Szeli. Ce privesce celelalte 

postulate, suveranul sé le împărtăîn doué 

grupuri: unele cari sunt îndreptăţite, şi 
altele cari nu sunt justificate. Cele din 

urmă sunt: 1) Acele cari din punct de 
vedere militar sunt imposibil de reálisát; 

2) Acele, cari ar sgudui unitatea tactică 

a armatei nomune; 3) Acele, cari ar ştirbi 

forţa armatei. îndreptăţite ar fi postulatele 
carî în cadrul comuniunei, s’ar pute rea
lisa fără de a se ştirbi forţa armatei. Sfa

tul amintitului bărbat culminâ în aceea 

că Maj. Sa sé promită într’un autograf 

realisarea postuletelor ;îndreptăţite, cu 

ocasia revisuirei legei militare. Autograful 
ínsé n’ar specifica în mod concret aceste 
postulate.

Crisa ungară şi austriacii. Vice-
presidentul camerei austriace, deputatul 

Kaiser a ţinut filele trecute doué discur

suri politice asupra situaţiunei. Vorbind 
despre compromisul austro-ungar dise, că 

în caşul când Ungaria îşî va menţine pos

tulatele sale economice, politice şi militare, 
partidele austriace trebue sé nisuescă 

spre separaţiunea de Ungaria. Discursu
rile au fost aplaudate şi alegătorii au vo
tat încredere lui Kaiser.

piua de 18 August.
Diua de 18 x\ugust st. n., aniversa

rea nascerii Majestăţii Sale, a fost serbată 
ca de obiceiu, însă de rendul acesta ser

bările au purtat mai mult său mai puţin 

timbrul situatiunei actuale încâlcite.
La Braşov s’au iluminat în presară 

stradele principale şi verful dealurilor din 
jurul oraşului, er în dimineţa dilei -'s’a 

serbat serviciu divin în tote bisericile. To
tul s’a petrecut liniştit, numai o cetă de 

şoviniştî de la fâia maghiară din strada 

Porţii, au credut se se distingă prin de- 

monstraţiunî de specific patriotism jidano-

maghiar şi să denunţe în fóié, fără de nicî 

o baaă, lealitatea altora.

*

Ni-se scrie din Ddva:
Aici în Deva unii Maghiari (mai ales 

funcţionarii) au iluminat, alţii nu ; unii au 

arborat stégurí pe case, alţii nu. In ge

nere s’a observat, că iluminarea se face 

mai mult forţat. O bandă de lăutari a cu- 

trierat câte-va strade şi într’o jumétate de 

oră totă parada s’a finit, stingendu-se lu

minile.
La liturghia ce s’a slujit în câmp în 

dimineţa dilei, a eşit multă lume, ba s’a 

presentat şi popa Basarabă din Romos şi 
tocmai când fişpanul era sé mergă sé sa

lute pe comandantul de corp din Sibiiu, 

popa se apropia de el şi íntincléndu-i mâna 

l’a întrebat: ce mai face Maiestatea Sa, 
sănătos e ? Tablou!

Când musicile militare au intonat 

„Gott erhalte“, din pădurea ce acopere 

dealul cetăţii se audi de odată sunetul 

unei trîmbiţe, care cânta „Kossuth Lajos 
azt izente“, şi apoi imnul maghiar. De 
câte-orî s’a cântat „Gott erhalte“, de atâ

tea ori trîmbiţaşul din tufă (băiatul unui 

pantofar renegat, care are o sluşbuţă pe 
la comitat) a reînceput melodia Unguri

lor, cărora le crescea inima de cutezanţa 
maghiară — mai ales după ce vădură, că 

şi comandantul de corp a observat acea 
demonstraţie şi se vede pe faţa lui, că-1 

jrcnesce.,
*

Şi la Deşiă Maghiarii au făcut întoc
mai şi au demonstrat.'.ér gurile mari şovi- 

niste se laudă, că şi la Turda s’a petrecut 

lucrul asemenea şi în mai multe oraşe un
guresc!.

*

In Viena la prânclul statului major 
general, în onórea dilei nascerei Majes

tăţii Sale, generalul baron de Beck, şeful 
statului major general, a ţinut un toast 

semnificativ, în care dise între altele: 

„Atotputernicul să ne ferâscă de timpuri 
şi mai grele“, şi în alt loc al toastului 

său <jlise: „Noi, ca şi întrega putere armată, 
suntem alipiţi cu credinţă nestrămutată 

de Majestatea Sa“.
*

Etă ce a scris „N. fr. Presse“ în aju

nul (Jilei de 18 August:

„A<Jî se serbézá $iua natală a îm

păratului. Firesce, ea se serbézá şi în Un
garia. Insă cu omagiile ditirambice, ce 

i-se aduc acolo împăratului, stă în fla
grantă contradicţie faptul, că Monarchul 

a trebuit s0-şî întrerupă vilegiatura, fiind

că unui partid unguresc nu i a mai plăcut 
pactul încheiat la 1867 cu „regele încoro

nat“ referitor la armata comună, şi atâta fű 

suficient sé se mobiliseze íntréga Ungarie 
contra legii de la 1867. Chiar şi comita

tele şi cercurile electorale se declară acum 
pentru postulatele naţionale şi majorita

tea din dietă e în primejdie de a veni 
în conflict cu alegétorii séi, décá nu se 

grăbesce a urla cu lupii. Işî póte închipui 

orî-eine cam ce îi vor spune ímpératului 
cei doi-spre-(Jece bărbaţi de stat, cari în

cepând cu (Jiua de Vineri, vor fi ascultaţi 
în palatul din Bada, deşi nicî unul din 

ei nu aparţine oposiţiei. Oposiţia, la rân

dul ei, pentru a-şî lua revanş, că n’a fost 

chemat nicî unul din conducétorii séi, va 

cere convocarea dietei în timpul petrece- 

rei împăratului în Budapesta. Firesce,

asta ar avé numai o importanţă demons

trativă şi nu practică. Postulatele oposi

ţiei vor fi espuse împăratului de cătră 
parlamentarii majorităţii şi fără desbateri 

în dietă. Adeveraţii şefi ai oposiţiei şed 
deja de mult pe băncile majorităţii.

Cu tóté acestea nu se fac economii 

cu desmierdările Ungurilor. Nu numai, că 
împăratul va participa în persdnă Ia ser

barea bisericéscá a St. Ştefan, care este 

sérbátóre naţională maghiară, dér pe cum 

audim, ministrul de résboiű a ordonat, ca 

îa regimentele ungare diua, de St. Ştefan 
sé fie serbată ca sérbátóre naţională un
gară şi in acésta di toţî soldaţii recrutaţi 
în Ungaria sé fie liberi de serviciu.

Crisa politică ungară.
Miercuri séra Majestatea Sa monar

chul a sosit la Budapesta. Se afirmă, că 

suveranul va petrece timp mai îndelungat 
în capitala ungurâscă, timp în care ar fi 

să se resolve o serie íntrégá de crise: 

crisa partidelor, crisa parlamentară, crisa 

armatei, crisa pactului, crisa dualismului,
— carî tóté au devenit fórte acute.

Tot în Budapesta petrec actualmente 
acei politicianî maghiari, pe carî contele 

Khuen-Hedervary i-a recomandat monar- 
chului, ca sé le asculte părerile asupra 
situaţiunei.

La clubul liberal a fost Miercuri séra 

o viuă mişcare. Intre somităţile, carî erau 
de faţă, se afla şi Khuen-Hedervary, Da- 

janyi şi Lang. S’a vorbit asupra situaţiu

nei, şi după cum asigură o fóie de regulă 
bine informată, părerile tuturor au con- 

cludat în aceea, că fără concesiuni naţio
nale nu se póte închipui o pacînică sola- 
ţiune a crisei.

Khuen-Hedervary sé fi declarat în
tr’un cerc de amici, că seriositatea situa

ţiunei pretinde cea mai mare moderaţiune. 
Acestei păreri îi dă espresiune şi „Pester 
Lloyd“ într’un articol inspirat.

„Alkotmány“ află, că în Casina Na
ţională din Budapesta, unde se coc şi se 

fierb planurile politicianilor maghiari, s’a 

vorbit cu positivitate, că cel dintáiű lucru 

al viitorului guvern va fi, sé cérá autori- 
sare pentru disolvarea camerei şi în stare 
de ex-lex. Cei mai mulţî nutresc temerea, 

că nu se vor da concesiuni naţionale în 
măsura, în care o cer unii şi alţii.

Decă crisa nu se va resolva în timp 

de-o séptémáná, soluţiunea ei póte să se 
amâne chiar şi pănă la finele lui Sep
temvrie.

Independiştii sunt mâhniţi, că pe nici 

unul din ei n’are sé-1 asculte Maj. Sa, cu 

tóté că — după cum stau adî lucrurile — 
în partidul independist se află cheia 

situaţiunei. Din împrejurarea acésta re
iese, că factorilor acestui partid nu li-se 

mai dă nicî o încredere, după-ce ei au 

călcat odată învoiala ce o încheiaseră cu 
Hedervary.

Nascerea unui principe al 
României.

Marţi în 18 August st. n. la 
órele 10y2 a. m. principesa Maria 
a României a dat nascere în Sinaia 
unui copil de sex masculin. Princi
pele Ferdinand a telegrafiat imediat 
regelui Carol la Grastein fericitul 
eveni m ent.
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La órele 2 p. m. toţi miniştri 
aflaţi în Bucurescî au plecat la 
Sinaia. 

Ministrul de resboiu a dat or
din, ca imediat së se tragă 101 tu
nuri. 

întreg corpul diplomatic aflător 
în Bucurescî a felicitat telegrafic fa
milia princiară.

Publicul din Bucurescî a sërbâtorit 

cu entusiasra nascerea noului principe Ni

colae. Séra tote autorităţile, precum şi 
casele particulare au fost iluminate. Au 

fost iluminate prefectura poliţiei, cercul 

militar, clubul conservator, clubul liberal, 

clubul tinerimei casa Gapşa etc.

Pe calea Victoriei animaţia era fórte 
mare. Un public numeros circula încă de 

la órele 7, printre care se observ un mare 
numër de militari.

Pe la órele 9 a fost o mare retra
gere cu torţe, făcută de doué detaşamente.

Primul format din câte WO de soldaţi 

din reg. 3 călăraşi, 8 vânători, 21 şi 6 de 
infanterie cu musica în frunte au pornit 

de la Cotrocenî şi a percurs Bulevardul 

Elisabeta şi Academiei pănă la statua lui 

I. Brătianu str. Vămei şi calea Victoriei 

pănă la Teatrul Naţional.

Al doilea detaşament format tot din 

câte 20 de ómen! din reg. 1 roşiori, 2 şi

10 de artilerie tot cu musica a plecat de 

la casarma Malmaison şi a parcurs stra
dele Francmasonă, Buzescî, Calea Gri- 
viţei şi Galea Victoriei pănă la Grădina 

Episcopiei unde au rëmas ambele music! 
car! au cântat pănă la 11 nóptea. O mu- 

sică a reg. 4 roşiori a cântat la Bufetul 

de la Şosea.
*

In 5/18 August la 6 p. m. s’a redigiat 

la Castelul Pelişor, faţă fiind A. S. R. 

Principele Ferdinand, miniştri, d-1 I. Ka- 

liuderu, administrtatorul ' Domeniilor Co- 
rónei, general Robescu şi maior Grecianu 

următorul

Act de nascere.
Nr. 44.

Din anul 1903, luna August, dliua 5, 
stil vechiű, ora 6 p. m.

Act de nascere al Alteţei sale Re
gale Principele Nicolae, copil sex bărbă
tesc, religiune ortodoxă, naţionalitate ro
mână, născut adî de diminâţă óra 10 mi
nute 10, în Castelul Pelişor din acéstá 
comună Sinaia. Fiu legitim al Alteţei sale 
Regale Principele Ferdinand al României 
şi al Alteţei sale Regale Principesa Maria 
a României, născută principesă de Mare 
Britania şi Irlanda, Ducesă de Saxa.

Alteţa Sa Regală Principele Fer
dinand fiind în verstă de 37 anî, ér Al
teţa Sa Regală Principesa Maria în vârstă 
de 27 anî, amândoi aflaţî cu reşedinţa în 
Castelul Pelişor din acestă comună Sinaia.

Tóté acestea după declaraţiunea ce 
ni s’a făcut de Principele Ferdinand, tatăl 
care ne-a présentât şi copilul.

întâiul martor a fost d-1 Eugeniu 
Stătescu, ministrul de justiţie al Regatului 
şi preşedinte al consiliului de miniştri ad- 
interim, domiciliat în Bucurescî, strada 1.
0. Brătianu, an! 66; al doilea martor a 
fost d-1 Emil Costinescu, ministru al fi- 
nancelor, domiciliat în Bucurescî, strada
1. G. Brătianu, anî 59, cari martori au sub
scris împreună cu tatăl declarant şi noi 
acest act, după ce li-s’a cetit în între
gul lui.

Constatat de noi G. Manolescu, pri
marul comunei Sinaia şi ofiţer al stărei 
civile, conform legei.

(ss) Declarant: Ferdinand, Principe 
al României.

Martori : Eugeniu Stătescu, Emil 
Costinescu.

Primar-ofiţer (ss) G. Manolescu.
Secretar D. Rădulescu.

1902, August 5.
*

După redigiarea actului A. S. R. Prin
cipele Ferdinand, fórte vesel, a primit fe

licitările miniştrilor şi persónelor presente.

Noul născut e fórte drăguţ şi voinic. 

Starea Principesei Maria e escelentă.

Séra la Castelul Pelişor s’a dat un 

prând la care au luat parte toţî miniştrii 
aflător! în Sinaia.

La 8 s’a făcut o mare retragere cu 
torţe de cătră batalionul 8 de vânător!

•care cu musica în frunte a străbătut tot 

oroşul.

întreg oraşul a fost pavoasat şi ilu
minat feeric. La popota oficerilor s’au dat 

focuri de artificii.
*

„Voinţa Naţională“ eoufirmă soirea 
dată, că Ţarul Nicolae al Rusiei va fi 

naşul noului Principe român, Nicolae.

In cercurile guvernamentale se afirmă, 

că probabil Ţarul nu va veni în persdnă 

la Sinaia, ci va fi representat.

Gavrilă Ugron prin cercul séu.
Şimleu, 19 Aug. a. c.

(Coresp. „Gaz. Trans“.)

„Kis-Ujság“ din Şimleu scrie, că în 

16 a lunei c. Ugron însoţit de câte-va că
ruţe cu credincioşii săi din Şimleu, s’a 

presentat în comunele pur româna Giu- 

melcişiii şi Hidig şi că în Giuraelcişi0 
Ugron a fost primit sărbătoresce de popor 

în frunte cu preotul gr. cat. din loc, Si

meon Pinte, care i-a ţinut şi o vorbire, 

ér în Hidig părintele gr. cat. Augustin 

Vicaşiîi a tălmăcit poporului vorbirea d-lui 

Ugron.

Eram în drept sé aşteptăm de la 
preoţii gr. cat. sălăgenî, carî trec de na

ţionalişti pronunţaţî şi cari la pronuncia- 
mentul nesocotit al oâtor-va învăţători 

amărîţî de nedreptatea făcută unui coleg 

al lor, astă primăvară emulau unul cu al

tul întru a-şî arăta în public disgustul şi 

indignaţiunea naţională faţă de acea abe- 

raţiune politică, — alt esemplu de ţinută 

déraná şi perseveranţă în convingerile lor 

politice, decât cel dat de numiţii preoţî. 

Nu ne aşteptam de loc la aceea, că preoţii 

noştri românî să sporâscă c’un cas cele
bru anomaliile politice ale cercului alegă

tor Şimleu, care după vestitul Desideriu 
Banffy îşî alesese de deputat imediat pe 
Gavrilă Ugron şi în care acum numiţii 

preoţî fac causă comună cu kossuthiştii şi 
obstruv’ţioniştii cei mai aprigî, făcând mă

tănii politice d-lui Ugron şi aderenţilor lui.
Ugron scie bine, că nu este Român 

în acéstá ţâră, ba pe faţa pământului, care 

să adereze lui Kossuth şi că partidul lui, 

adecă a lui Kossuth, de la el íncóce n’a 

binemeritat de naţionalităţî şi mai ales de 
naţiunea română, prin urmare ca om de 

caracter şi convingere politică solidă n’a 

aşteptat, n’a putut să aştepte, ca preoţii 
românî, cu demnitate şi convingeri poli

tice solide, să-i facă servicii politice de 
aceste umilitóre şi demne de nisce rene

gaţi. Décá totuşî le-au făcut d-lor din hyper- 

zel şi loialitate rău pricepută, apoi nu se 
mire, că fie-care cismaş din Şimleu în 

cele ale politicei se consideră superior 

preoţilor românî şi-şî ţine de sfântă dato- 

rinţă patriotică, dându-li-se ocasiune, a-i 
dăscăli şi îndrepta în trebile politice....

Liturghia maghiară.
Vechea cestiune a liturgiei maghiare 

pentru care o semă de jurnaliştî ou de

săvârşire străini nu numai de ritul orien
tal, dér peste tot de ori-ce rit creştinesc, 

au făcut atâta tărăboiti prin pressă, a ve
nit din nou la ordinea (jilei.

Cea dintâiu speranţă lî-a dat’o aces

tor agitatori în lucruri, ce nicî nu-i privesc, 

alegerea de papă a fostului patriarch din 
Veneţia.

„E pretin bun noul papă cu episco
pul Desewffy din Timişora. De-acum sun

tem siguri de isbânda liturghiei maghiare 4, 
^iceau foile ungurescî.

Vorba e, că episcopul din Timiş0ra 

a pus la cale mai anii trecuţi un pelerinaj 
la Veneţia, unde sunt îngropate m0ştele 

fostului episcop de Cianad Gerhard, unul 
din încreştinătorii Ungurilor.

Cu acéstá ocasiune Desewffy a fă
cut cunoscinţă cu patriarchul din Veneţia, 
adî papa Piu X.

Nu este esclusă posibilitatea, ca epis

copul din Timiş0ra, cunoscut de senti

mentele sale naţionale maghiare şi de in

teresul deosebit, cu care îşî îmbrăţişâză 
pe conaţionalii de religiunea catolică din

România, unde în mai mulţî anî de-arân- 

dul trimitea misionari maghiari — va pro

fita de cunoscinţă personală, ce o are cu 

noul papă, spre a promova întru cât-va 

causa liturghiei maghiare. De aici însă şi 
pănă la realisarea dorinţei utopice a scri

bilor de la foile şoviniste, este e distanţă 

enormă.
*

Episcopul Radu de la Oradea-mare 
nicî nu s’a aşedat bine în scaunul său, şi 

étá că foile din Budapesta ne aduc soi
rea despre o deputaţiune a Rutenilor din 

Cărei, supuşî din nenorocire jurisdicţiunei 

episcopului român de la Oradea. Deputa- 

ţiunea acésta a cerut de la episcopul Radu 

nicî mai mult, nicî mai puţin, decât acor
darea liturghiei maghiare séu dimiterea 

din sînul diecesei şi incorporarea la die- 
cesa Muncaciului, unde liturghia maghiară 

este tolerată.

Episcopul Radu, firesee, n’a putut să 
dea deputaţiunei răspuns mulţumitor. Ea 

se va duce acum la ministrul Wlassics. 

Tréba ei.
Nu putem trece însă cu vederea ob

servaţiile răutăciose ale diarului „Egyet

értés“ care „cu durere“ constată, că „epis

copiile de naţionalitate streină“ sunt do

tate din belşug şi cu tóté acestea nu 

servesc causei maghiarismului.

Firesee, dâcă schimbarea limbei li
turgice a unei bisericî ar fi numai aşa un 

lucru, cum e de esemplu schimbarea firmei 
vr’unui Kohti Sámuel în Kemény Sándor, 
atuncî ar avé raţiune articolele agitato

rice ale diarului „Egyetértés.“

Fiind însă vorba de un lucru mult 
mai grav, ori cât de evreesc ar fi diarul 

cutare, toţuşî ar trebui se-şî pună botniţă 
când vre să vorbăscă despre afacerile 

unei bisericî românescî.

Revoluţia din Macedonia.*

Seim că revoluţia macedoneană s’a 
întins din districtul Monastir şi în vilaetul 

Salonic, unde bandele bulgare sevîrşesc 
adevărate orori şi pustiiri. încurcătura o 
măresce împrejurarea, că şi soldaţii turcî 

încep a jefui prin satele sârbescî.
In ţinutul Tiknes, de pildă, un beiű 

turcesc punându-se în fruntea unei cete de 

30—40 jefuitori, a dat năvală asupra sate
lor sârbescî, au împuşcat pe ţăran!, ér ca

davrele lor le-au spânzurat de arbori.
O scire telegrafică din Monastir spune 

că mai multe sate din districtele Ochrida 

şi Klerin, au fost incendiate. In regiunile 

Vodenei, Lesanei, Debrei, Saravicei şi 

Zera s’au întîmplat ciocniri sângerose, 

morţii şi răniţii fiind numeroşi de ambele 

părţî.

Pe linia ferată dintre Amatovo şi 
Karasuli s’a săvîrşit un atentat cu dina

mită contra unui tren de marfă. Locomo
tiva şi vagónele s’au stricat, trei împiegaţî 

de la tren au fost omorîţl şi mulţî alţii 

grav răniţî.
Intr’acea s’au pus în mişcare seriósá 

şi Albanesii. Ei au pustiit satele sârbescî 

Locsani, Deciani şi Belopolje. In distric

tul Ipeculni au incendiat şi prădat casele. 

Numeroşî ţăranî sârbî au fost ucişi de 

Albanesî. In Ipec mai ales panica e estra- 

ordinar de mare. Tóté casele şi prăvă

liile sârbescî sunt închise.
*

Comitetul revoluţionar din Sofia, în 

frunte cu Boris Sarafoff, a adresat direc- 

ţiunei căilor ferate orientale o serisóre, în 
care aducându-i la cunoscinţă proclama

rea revoluţiei „pentru liberarea creştinilor 
din Macedonia şi districtul Adrianopol* şi 

încunosciinţându-o, că atentatele cu dina

mită contra trenurilor sunt inevitabile, cere 

de la direcţiune, ca să ia măsuri a nu mai 

fi primit! pasager! pe trenurile liniei orien

tale, astfel evitându-se victimele ome

nesc!.
Din Gonslantinopol se depeşâză, că 

numărul infanteriei, cavaleriei şi artileriei 

concentrată pe teritorul corpului de armată

3 (Salonic) este de 170.000, o forţă militară 

acésta, care pusă sub o conducere dibace 

ar fi .suficientă pentru înfrânarea mişcării 

revoluţionare.

Absenţa principelui Ferdinand.

JDiarul zancovist „Praporeţ“ scrie ur- 
mătdrele cu privire la absenţa principelui 

Ferdinand din Bulgaria:

„De când principele nostru este aşa 
de mult îngrijat de sănătatea sa, încât 

permanent lipsesce din capitala şi ţera 

lui, se întîmplă evenimente de cea mai 

mare importanţă pentru viitorul Bulgari

lor. Numai regreta putem, că principele 

nostru a părăsit vieţa liniştită şi veselă de 

honved maghiar, şi a venit la noi. Gene
ralul cu musteţile răsucite şi cu pinteni, 

pe care principele l’a însărcinat cu con
ducerea afacerilor politice esterne, habar 

n’are de cele ce se petrec. Armata bul

gară nu este nicî instruită, nicî echipată 

suficient, şi abia d6că va fi, pănă când 

totul se va sfîrşi. După tote semnele, 

evenimentele macedonene nu vor aş
tepta pănă când „bolnavul“ nostru prin
cipe îşî va recâştiga pe deplin sănătatea, 

ce şî-o caută în străinătate“.

SCIRILE DILEI.
J

— 8 August v.

Steagul maghiar în Croaţia. In
(Jiua de 18 August s’au întâmplat ârăşî 

demonstraţiunl din causa steagului ma
ghiar. La gara din Zapreticî era arborat 

acest steag când de-odată au năvălit vr’o 
600 de ţărani asupra gării şi au dat stea

gul jos, rupându-l în bucăţî. A trebuit să 
intervină gendarmeria care a dat salve. 

Au rémas morţi pe loc 2 omeni, ér 7 au 

fost grav răniţî şi 20 au primit răniri 

usóre. ln Agram au fost mari demonstra- 

ţiunî. Cavaleria a trebuit să intervină, 

pentru a curăţi stradele.

O revistă din München — expul- 
sată din Ungaria. In München apare o 

revistă sub numele de „Jugend*, care a 
publicat mai filele trecute o ilustraţie 
comică, cu referenţâ la situaţia politică 

provocată în Ungaria prin obstrucţiunea 
oposiţiei koşutiste. Ilustraţia se dice că 

ar fi fost ofensătore pentru Ungaria. Noi 

n’am vădut acea ilustraţie şi nu ne pu
tem pronunţa, ministeriul ungar de in

terne, cedând agitaţiunei, a suprimat de
butul postai pentru numita revistă. „S.

D. T.“ din Sibiiu apreciând măsura acésta, 

dice, că e o măsură copilărăscă, deóre-ce 

prin acésta se dă nouă materie de agi

tare contra unui stat „liberal“, care lu- 
crâză cu asemenea mijlóce învechite. Mai 

departe, (jice „S. D. T.u, prin suprimarea 
debitului postai nu se împedecă intrarea 

revistei, căcî ea tot va fi comandată prin 

librării şi va fi cetită cu drag, deóre-ce 

valórea ei constă în prestaţiunile ei mo

derne artistice şi nu în cele câte-va ilus

traşi unî umoristice de pe ultimele pagini. 
Interdicerea va fi cea mai bună reclamă 

pentru „Jugend“, aşa că campania de răs- 
bunare se va termina cu un blamagiu 

complet pe totă linia. „N’ar trebui, 4ice 
„S. D. T.“, să se ia în Budapesta aseme
nea măsuri avortate contra unei foi, care 

se bucură de reputaţiune universală“.

Ofiţerii şerbi. După diarul „Köl
nische Zeitung“, desbinarea în sînul cor

pului ofiţeresc sârb ia o formă fórte alar

mantă. Ofiţerii, cari n’au luat parte la con

juraţia în contra Regelui Alexandru, plă- 

nuesc trimiterea unui memoriu regelui 

Petre, prin care cer îndepărtarea conjura
ţilor din funcţiunile ce li-s’au dat, căcî în 

cas contrar vor demisiona din armată. 

300 de ofiţeri au declarat deja, câ vor is

căli memoriul.

Avansări în armată. Dintre absol

venţii academiilor militare, au fost avan
saţi la gradul de sub-loeotenenţî de in

fanterie şi următorii domn!: Alesandru 

Lupeanu, Gustav Humiţă, Odiseu Teban 
şi Ioan Gogoltan, toţî patru absolvenţi ai 

academiei militare din Wiener-Neustadt, 

ér Petru lonescu absolvent al academiei 
Ludovica din Budapesta numit tot sub

locotenent de infanterie în armata co

mună.
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Chestiunea jidovéscft în Rusia. 
Directorul superior al secţiunei poliţie

nesc! din Rusia, Lopuşin, a deschis o an
chetă severă la Odessa în potriva revolu

ţionarilor. Se fac arestări (Jiua-nóptea şi 

ce e mai curios, 90°/0 din cei arestaţi 
sunt jidovi./jSe svonesce, că în curând se 

vor lua măsuri severe contra jidovilor din 
Rusia şi mulţi din ei vor fi espulsaţî din 

ţâră. îngrijirea jidovilor e mare, dér şi 
mai mare trebue să fie îngrijirea patrio

ţilor din ţările vecine cu Rusia, căci în 
curénd se pot aştepta Ia o nouă invasiune 

jidovăscă.

Absolvenţii şcolei de cădeţi din 
Sibiiu. In lista absolvenţilor şcolei mili

tare din Sibiiu, cari au fost recrutaţi cu 

<Jiua de 18 August în cadrele armatei c. 
şi reg. şi numiţi cădeţi aspiranţi de ofi

ţeri, vedem şi pe următorii români: Ovi- 

diu Sorescu [la reg. nr. 6, George Ciat la 

reg. 51, Ioan Sîrbu la 39 şi Lucian lo- 
nescu la 42.

Un jubileu rar. In diua de 6 Sept. 
se vor întâlni la Sighiştîra 6 colegi de 

şcolă, cari la 1853 au făcut împreună la 

gimnasiul de acolo esamenul de maturi

tate. Aceşti 6 colegi au avut rara feri

cire, de a ajunge toţi în viâţă jubileul 
de 50 ani al esamenului de maturitate. 

Étá numele acelor jubilanţî: Karl Hen

rich Binder, paroch în retragere, Dr. W il

helm Bruckner, advocat şi deputat în 
dietă, Iuliu Knall cassier la institutul de 

credit fonciar, Ioan Baptist Misselbacher, 

comerciant, Dr. Heinrich Müller, medic, şi 
Georg Schüller, paroch.

Un candidat de advocat român, 
doctor iuris, cu praxă, caută aplicaţie în

o cancelarie advocaţială. Ofertele să se 

adreseze la administraţia acestui <̂ iar.

Maghiarisare de nume. Maiestatea 
Sa a permis, ca d-1 Albert Albu oficiant 
auxiliar telegrafo-postal, pe lângă păstra

rea predicatului seu de Zagon, să-şi 
schimbe numele în Zdgonyi. (!)

Rectificare. D-1 Octavian Costea, des
pre care pe basa programului tipărit, ce 

ni-s’a trimis şi după asigurările corespon

dentului nostru, am scris în n-rul 168 a. c. 

al „G. Tr.“ că şi-a dat concursul cu o de- 

clamaţiune ungurescă ia o serată aran
jată în favorul „kişdedovului“ şi al şcolei 

din stat din Ighiu, — ne trimite , acum o 
rectificare de următorul cuprins :

„In Ighiu s’a proiectat o petrecere 

din partea studenţilor de Alba-Iulia. Fiind 
rugat să declamez, — mi-am ales poesia 

amintită în n-rul 168 —1903 al „G. Trans.“, 
dér locuind eu în altă comună, nu am 

putut lua parte la consfătuire cu cei-lalţi, 

cari au şi stabilit programul. Li-am fost 
spus ínsö din capul locului, că numai sub 

acea condiţiune voiü declama la produc- 
ţiune, decă acesta va fi curat studen- 

ţâscă. După tipărirea invitărilor am vă^ut 

însă contrarul, precum şi aceea, în ce fa
vor e destinat venitul. Din causa sus nu

mită m’am retras deci, — şi la serată nu 
am participat“.

Eserciţin de tir. Mâne, Sâmbătă, 
în 22 August un batalion al regimentului 

nr. 2 de infanterie va eşi în Poiana la 

eserciţiu de tir. Din causa acésta poliţia 

aduce la cunoscinţă publică, că este 

interdis accesul Poianei în numita <̂i de la 
órele 5 dina. pănă pe la orele 2 p. m.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A.. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îs! recomandă amatorilor de 

fotografa»e, articolele sale necesar* pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 

F. Keleu<en, Victor Roth farm*oişti. Teutsch şi 
T&rtler, D. Eremias nepoţi

0 imputare nejustă.

Sub acest titlu am publicat în nr. 
trecut al fdiei ndstre întâmpinarea unui 

locuitor din Tohanul-veohiu la nisce ob

servări făcute într’un articol economic 
apărut nu de mult în „Gazeta“.

Preotul din Tohanul-vechiu, care 8e 

firede în deosebi nedreptăţit prin acele ob-

servărî, ne trimite asemenea o întîmpi- 

nare, pe care din causa lungimei ei o re

dăm aici în părţiie-i esenţiale. Amintitul 

preot, d-1 Moise Brumboiu, admin. paro- 

chial gr. cat. al Tohanului, începe întîm- 

pinarea sa astfel:

In „Gaz. Trans.“ Nr. 144 din anul 
curent sub titlul : „Un răsunet la strigătul 
de alarmă din Timiş0ra* se (Jice din cu
vânt în cuvânt: „Aşa de esemplu părin
tele de Ia T. în loc de a căuta un mijloc 
cum să li-se deschidă poporenilor săi nouă 
isvóre de venit şi câştig la sat, căci délu- 
rile sunt pline de pâtră de construcţie, în 
jurul sf. sale, brădetul de odinidră s’a 
transformat în mestăcăn, stejarii în po
rumbari, măceşi şi rîpe sterile, sf. sa în- 
fiinţăză o sistematică „Reuniune de în
mormântări“, cu aprobaţiunea înaltului 
ministeriu unguresc, că şi décá vor trăi 
poporenii săi cu chiu cu vai, tot-déunacu 
casa şi masa în spinare, dér cel puţin la 
mórte să le facă o înmormântare de clasa 
Nr. Eins....u

Pasagiul acesta se referesce la co
muna Tohanul-vechiű, în care de curénd 
s’a înfiinţat o asemenea reuniune la ini
ţiativa subscrisului. M’a surprinsdecî din cale 
afară acest pasagiu scris şi subscris de un 
anumit d-n Ioan de peVăcarea... Autorul, 
ori şi cine ar fi el, a scris numai éc’asa 
din închipuire asa, şi nici decum informat 
cum se cuvine. De sigur, că va fi trecut 
cu trenul pe lângă Tohanul-vechiu şi vă- 
dând situaţia comunei şi cetind prin diare 
şi de reuniunea nóstrá tînără, s’a credut 
competent a scrie cum a scris.... D-sa în 
suscitatul pasagiu vorbesce chiar ca unul, 
care petrecénd pe Văcarea voesce să facă 
rénduiélá în comuna Tohanul-vechiu. Ei 
bine, noi cei de acasă ne credem a fi mai 
competenţi să facem rânduiâlă în casa 
ndstră, decât cei ce nici nu se dimit să ne 
întrebe ceva, şi totuşi ne voesc atâta bine, 
încât ne zeflemisâză prin diare....

...Dreptul de a ne apăra, va concede 
d-1 Ion de pe Văcarea, îl avem şi noi „cei 
mici de prin sate“ — di ce mai departe 
d-1 Brumboiu — declarând, că se va măr
gini a resfrânge numai cele cuprinse în 
pasagiul citat. In acest pasagiu, dice, au
torul articolului despomenit ia posiţie a) 
în contra reuniunilor de ínmorméntare pe 
sate; b) învinovăţesce indirect pe preotul 
din T. că din poftă de câştig a iniţiat 
reuniunea de ínmorméntare din cestiune.

D-1 Brumboiu arată apoi importanţa 
reuniunilor de înmormântare, cari în ţă
rile apusului esistă de timp îndelungat. 
Aceste íntotdéuna au fost o binecuvântare 
pentru ómenii săraci. In timpul din urmă 
s’au înfiinţat la noi şi reumuni de înmor
mântare române, al căror folos e mare. 
Aceste reuniuni n’au în vedere profit ma
terial pentru nimeni, ci numai ajutorarea 
membrilor în momentele cele mai grele 
ale vieţii. Premiile ce se ofer membrilor 
sunt cu mult mai modeste, decât să se 
pdtă propaga prin ele luxul — de altă 
parte însă dau ajutor în momente când 
omul e mai strimtorat. Ţăranul român 
fiind-că e între neamurile sale şi cunoscut 
în tot satul, nu vrea, ori cât i-ai spune, să 
se lase mai pe jos, ci cât de cât vrea să 
facă înmormântare cinstită răposatului. 
In cele mai multe caşuri îşi ia refugiul 
la împrumut — décá nu esistă reuniune 
de înmormântare, care-i saraîn ajutor, aşa 
că urmaşii nu sunt siliţi a se băga în 
datorii ş. a. ş. a. Deci — termină — aceste 
reuniuni trebuesc ocrotite, ér nu luaţi 
peste picior oei ce le înfiinţeză cu multă 
bătaie de cap...

„Se caute preotul isvóre de venit 
pentru poporenii săi“, dice autorul arti
colului. Forte bine! Acest lucru nicî n’am 
aşteptat să mi-1 spună d-sa, ci în tot tipul 
şi forma de când sunt preot — aprópe de
7 ani — l’am făcut, îndemnând în biserică, 
în şcolă şi ori unde, să îmbrăţişeze poporul 
lucrările cele bune, se-şî dea pruncii la 
măeştrii, să-şi chivernisesc* agonisita şi 
să-şî îmbunătăţâscă sórtea pe ori-ce cale 
onestă....

Că pot să esiste isvóre de venit pe 
cari eu nu le-am cunoscut, admit fórte 
bucuros, căci şi aşa sunt „unul dintre cei 
mici de prin sate“, dér asta o póte în
drepta bună oră d-1 „Ion de pe Văcărea“, 
scoborîndu-se la noi, pipăindu-ne pulsul 
şi arătându-ne părinţesce — decă seie a 
fi ca un părinte — ér nu din tren, 
făcând observaţiuni şi conclusiunî ne- 
basate.

In ce privesce constatarea de sub
b) mărturisesce preotul Brumboiu cu du
rere, că a trebuit să vină şi să i-o spună 
d-1 Ion de pe Văcarea, care nu-1 cu- 
nósce; căci dintre cei ce-1 cunosc, nimărui 
nu i-a trecut prin gând să i-o spună. Res
pinge cu indignare acésta ucusă nedemnă...

Am dat loc întîmpinărilor din ces
tiune, deşi rîn articolul publicat în „Ga

zetă“ şi semnat: „Ion de pe Văcarea“ nu 
se numesc nici persdne, nicî localităţi. 

Litera T. însă, pe lângă cele afirmate, pare 
a aviza Tohanul vechiu.

Din pasagiul citat de d-1 Brumboiu 

nu resultă însă nicî una, nicî alta din 
acusaţiunile, ee pretinde d-sa, că i-le-a 

adresat Ion de pe Văcarea. Acesta nu 
condamnă reuniunile de înmormântare, 

nicî pe preotul din T., care a înfiinţat una, 
ci a voit numai să dică, că neasămănat 

mai mult folos ar fi tras sătenii, décá 

li-s’ar fi mărit isvórele de câştig în di
recţia indicată.

Adevărat, că tonul pare a fi puţin 

reproşant, dér în fond cu observarea „în

mormântare Nr. Eins“ autorul a voit nu

mai să dică: Ce-i folosesce ţăranului ro

mân, ori cât de frumos ar fi înmormântat, 

décá în viaţă fiind, abia are cu ce trăi?

De aceea, că preotul din T. ar fi 

vrut să tragă câştig personal etc., nicî- 

vorbă nu e în pasagiul citat, nicî că se 
póte conchide din el. Acesta şi-a închi- 

puit’o numai părintele Brumboiu. Dér ob

servarea d-sale că „Ion de pe Vă

carea“ a neglijat de a lua informaţiunî 

sigure şi a da îndrumări înainte de a 

critica, ni-se pare justificată, décá în ade

văr scriitorul articolelor respective a avut 
Tohanul vechiü în vedere.

Suntem siguri, că Ion de pe Vă
cărea va lămuri cu tótá sinceritatea, din 
ce motiv a scris aşa cum a scris.

C o n v o c a r e .

Adunarea generală din acest an a 

Reuniuuei învăţătorilor rom. gr. or. de la 

şeolele confesionale din diecesa Caranse
beşului, conform §. 17 din statute, se con- 

vdcă în Băile-Erculane pe filele de Du
minecă şi Luni la 31 August şi 1 Sept. 

st. v. (13, 14 Sept. st. n.) a. c. La acestă 

adunare se îuvită : a) P. T. domni mem

brii fundatori, ordinari, ajutători şi onorari 

ai Reuniunei. b) P. T. Reuniuni înveţă- 
tores^î române, c) Toţi iubitorii de înain

tarea şoolelor şi a învăţământului popo
rului nostru român.

Programul adunării: Duminecă în

31 August (13 Septemvrie) Şedinţa 1. 
tînainte de amedî.) 1) La 8y2 ore diraineţa 

asistarea la celebrarea s. liturgii, împreu

nată cu chemarea duhului sfânt. 2) La

10 ore deschiderea adunării. 3) Presen- 

tarea rapdrtelor şi a altor exibite incurse. 

4) Alegerea comisiunilor. Şedinţa 11. (după 

amedî la 4 âre.) 5) Disertaţiunî. Luni în 

1/14 Septemvrie. Şedinţa 111. (înainte de 
amedî,) 6) Referadele comisiunilor. 7) Fi

xarea locului pentru proxima adunare 
generală. 8) Propuneri. 9) Alegerea func

ţionarilor şi a comitetului Reuniunei pe a. 
1903/4. 10) Alegerea comisiunei pentru 

autenticarea protocolului. 11) încheierea 
adunărei.

B oc ş ă- m on ta n ă ,  din şedinţa co 

nvtetului, ţinută la 16/29 Iulie 1903.

Traian Henţu, Ioan Marcu,
vice-preşedinte. notar general.

A n u a r e .

VIII.

Ca de obiceiu, aşa şi în acest an, 

ultimul anuar ce ni-se trimite, este cel 
de la gimnasiul din Brad :

L’am primit a$i şi pdrtă următorul
titlu:

„XXVH-a Programă a gimnaziului 
public gr. or. român din Brad pe anul 
şcolastic 1902/1903, publicată de Georgiu 
Părău, director gimnasial. Cuprinsul'. 1. 
Scirî şi date statistice şcolare, de directo- 
rele gimn. 11. Raport despre „Masa stu- 
denţiloru dela gimnasiul din loc. (Conti

nuare din programa an. 1901—1902) Sibiiu. 
Tipariul tipografiei archidiecesane. 1903. 
Pagini: 38.

Reproducem câte-va pasage din soi
rile şi datele statistice:

Planul de învăţământ, împărţirea o- 
biectelor şi orelor de învăţământ între 
membri corpului profesoral, s’au făcut tote

la timpul său, — în ferii—şi s’au aşternut 
Venerabilului Consistoriu archidiecesan, 
ca for şcolar superior spre părintescă re- 
visiune şi aprobare.

In gimnasiu s’au înscris cu totul 106 
elevi, mai puţini cu 10 decât anul pre
cedent.

In cl. III şi IV normală s’au înscris
43 elevi, cu 9 mai mulţi de cât anul 
trecut.

După religiune elevii au fost, afară 
de 5 gr. cat. şi 1 jidov, toţi gr. or.

La 14 Febr. Kuncz Elek director su
perior de şcole şi delegat ministerial a 
făcut o inspecţie amănunţită gimnasiului. 
Inspecţia a durat 8 (jlile.

Inspectorul şi-a esprimat mulţumirea 
sa faţă cu progresul, n’a fost mulţumit 
însă cu lefurile profesorilor, găsindu-le 
prea mici. (Lucrul principal este, să fie 
mulţumiţi profesorii, nu inspectorul!)

La 8 Aprilie d. Kuncz a făcut o 
nouă inspecţie gimnasiului.

Elevii s’au spovedit şi cuminecat de 
două-ori în cursul anului.

Gimnasiul a avut şi doliu, per<Jend 
prin morte pe un elev şi pe medicul gim
nasiului I. Rusu, care 30 de ani a func
ţionat în mare parte gratuit şi numai în 
timpul din urmă primia modesta remune- 
raţiune de 100 cor. pe an.

Dintre obiecte limba latină s’a pre
dat în cele mai multe ore (20 pe săptă
mână), apoi urmeză Româna şi Maghiara 
câte cu 14 ore.

Corpul didactic e compus din ur- 
mătdrele persdne: directorul: G. Părău, 
profesorii; C. Costin, St. Albu, V. Boneu, 
Dr. Pavel Oprişa şi Dr. I. Radu. Afară de 
aceştia d. M. Stoia a predat gimnastica şi 
cantul, er d-nul C. Pop religia elevilor 
gr. cat.

La clasele primare, director: d. Pă
rău, învăţători: I. German şi M. Stoia.

Biblioteca gimnasiului are 2825 o- 
puri în valore de 9711 cordne. Biblioteca 
elevilor 220 cărţi.

La masa studenţilor au beneficiat 8 
elevi, cărora li-s’a plătit prânzul la gaz
dele, unde erau, câte 10 cor. pe lună, chel- 
tuindu-se în total 575 cordne.

Anul şcolar 1903/904 se va începe 
la 1 Septemvrie st. v.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 21 August. Maiesta

tea Sa a luat parte eri la procesiu
nea solemnă, ce s’a aranjat în Buda 
cu mâna dr6ptă a sfântului Ştefan. 
Mulţimea a făcut monarchului entu- 
siaste ovaţiunî.

Bucureştii, 21 August. ţ)iarul 
semi-oficios „L’Independance R 011- 
maine“ confirmă“ scirea, ca Austro- 
Ungaria, Germania, Anglia şi Italia 
vor se dea României mandatul de 
a trece cu armata ei în cas de lipsă 
în Bulgaria pentru a localisa revo
luţia, peotru a linisci pe turburători 
şi eventual pentru a-i opri în calea lor.

Odesa, 21 August. Flota rusâscă 
a întrat în golful Iniadla, la o dis
tanţă de 45 noduri de Bosfor.

Roma, 20 August. „Giornale 
d’Italia“ vrea se scie, că împeratul 
Francisc Iosit şî-ar fi manifestat di a 
nou dorinţa de a abdica.

v i s .

îmi iau voia a face cunoscut on. pu
blic, că cu diua de 15 Aug. n. rn’am re
tras din postul ce l’am ocupat ca repré
sentant al Institutului pentru înzestrarea 
fetelor şi că — după-ce am întemeiat 
representanţa acestui Institut aici în Bra
şov şi am stat în serviciul lui l 3/4 ani cu 
zel şi diliginţă neobosită — pentru viitor 
nu voiü mai face nici un fel de asigurare 
pentru numitul Institut şi nu voiü mai 
lua nici un obligământ. Tot de odată 
aduc la cunoscinţă, că sunt numit de func
ţionar al primei Societăţi de asigurare 
ung. şi rog on. public, ca şi în noul m^u 
post să mé onoreze cu deplina sa în
credere.

Cu tdtă stima.

Carol Szkalnitzky.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiann.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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GAZETA TRANSILVANIEI
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Oela „Tipografia A. Mnreşlaira“
din BraţoT,

33 pot procura urmâtârele cârţi:
(La cărţii r aici înşirate este a se mai adauge 

a lângă portul postai arătat, încă 2u bani pentru 

reoomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea înpartid â simplă, de 1. 
C. Panţu. O cart * bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —V iII -f- 
'213. Preţul 2 cor. (+20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de í. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandâţ.iunî şi acreditive: scrisori în 
comereiül cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
tiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(_J_ 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contaJbili- 
tatea duplă, de I. C. Panţu. Acéstá bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
§i afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
{-[-'10 bani porto).

Un capitol din Cofitabilitatea 
dup lă del. G. Panţu. Tractózá principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (—J— 10 b. p.l

Cursul la bursa din 7iena,
Din 20 August n. 1903.

Renta ung. de aur 4°/0 • • • • •

Renta de corone ung. 4% • • •

Impr. căii. fer. ung. în aur 372°/0 .

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3y2% . . .

Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p r e m i i ...................

LosurI pentru reg. l ’isei şi Seghedin . 155.25

Renta de hârtie austr......................100.—

Renta de argint austr......................99,00

Renta de aur austr. ........................120.90

Rente de corone austr. 4% • « 100.55

Losuri din 1860................................153.20
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.86 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 714.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 647 50

119.95

97.90

98.70

98.30

99.25

92.25

99.25 

202. -

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 August n. 1903. 

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vênd. 

Argint român
Napoleond’ori. 

G-albenï 
Ruble Rusesc! 

Mărci germane 

Lire turcescî

18.80

19.04

11.20

2.53
117.10

21.50

Scris fonc.Albina 5% 101. —

19.— 
18.92 

19.10 

11.30 

2.54 

117.50 

21.60 

101.257a

B
gfi harnic comis, specialist în
manufactură, detaileur dibaciu, 

află i m e d i a t ă  a p l i c a r e  la D-nii

IOAN COMŞA & FIU, Selişte.
Condiţiunî, după împrejurări, f6r- 

te favorabile. 3—3 (1072)

Napoleondor! .
Mărci imperiale germane. 

London yista . . . .

Paris y is t a ..................
Note italiene . . . .

19.05 

117.35 

239.25% 
.95.25 

. 95 15

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
86 pot face ori şi când pe timp ma i 
îndelungat seu lunare.

Nr. 13307-1903.

PUBLICAŢIUNE.
Pestru închiriarea pe timf) de 

8 ani de 4>le a cuartirului din casă 
orăşenâscă, adaptată în Strada Cas
telului nr. 2, dinapoia foitei închi
sori, constatatóre din 2 odăi şi cu- 
lină, provecjută cu apu duet; în 27 
August a. c la 10 óre a. m. se va 
ţin6 licitaţiune publică cu oferte în 
localul despărţământului V al ma
gistratului, (administraţia realităţilor) 

Condiţiunile de oferte se pot 
lua în vedere la numitul despărţă 
mént, până la 27 August a. c. pe 
timpul órelor de oöciu, dela 8 12 

óre a. m.
Brassó,  14 August, 1902.

2_2 (1077) Magistratul oTcişcticsc.

f y  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numéral à 10 fil. se vinde 
la librăria Nie. I. Cmrcu şi 
la Eretnias Nepoţii.

BERE de PILSEN URQUELL.

Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public din loc, 

că din 20 August a. c. a m  l u a t  c o n d u c e r e a

„Restaurantului Schwarzburg“
şi mă voi sili a păstra şi de aci încolo renumele cel bun 

al Sckwarzburgului, o f e r i n d  onoraţilor muşterii

mâncări şi beuturi de cele mai escelente.

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt cu

totă stima

ROŞA MAYEU,

CO

1—2.(1076)
conducător al Restaurantului 

A d o l f  S c h w a r z «

Deschidere de Restaurant!
Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, ca în 3iua 

de 20 August st n. se vor deschide localităţile

Restaurantului în  Casa de Concert,

"dfmS, Bere de „Pilsner Drqnell“ ™
Berăria de reputaţie universală din Pilsen, se vor pune m venqaie şi 

— — V i n u r i  escelente din Ardeal - 

ZB-CLCă/tsirie ’to'ULXiă. s i  e x c e le n t ă , -  

Serviciu prompt fi culant. P r e ţ u r i  i e f t i ne .
Rog pe Onor. muşterii permanenţi, ca buna voinţa ce mi

au arătat până acuma se mi-o acorde şi de aci încolo.
Cu totă stima

Georg Rothenbăcher,
restaurator.

D B o r ©  d l ©  T T x c g / c l © 1 1 -

Prafurîle-Setdlitz a l e  l u i  Moli
V e ritab ile  num ai, décá flăeare  eu tlă  este prové«|utá eu m area  de 

ap é ra re  a lu i A.» M o li şl eu su b sc rie rea  ga.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor ş 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casa o réspandire, oe 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone £.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecatorésca.

jF ra n z b ra n n tw e in  şi săi*© a lui Rfloll- î
U a . U a 1i ; I h  décá fiecare sticlă este provécjutá cu marca de scutire şi cu
v e r ita b i l i i  n u m a i, Finmbui m  a . non .

Franzbranntwein-ul »1 «»rea este fórte bine cunoscuţi ca un remediu poporal cu de-
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de réce . 
Preţul unei sticle originale plurnbate, Coróne 1.90. _____________________________________

Sápun d e  copii a lu i M oll.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după, metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru r opii şi adulţi. Preţul unei bucatl Cor. .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copu este provăjlută cu marca

de apérare A. Moli. ----------------- ------------------- ---- ------------

T r im ite r e a  p rl**e lpa l&  prin . sFarmacistul A. M O LL ,
c. şi r. trasor al curţii imperiale Viena, TncManto 9

Comande din provincia se efectuézá ^ilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se céra anumit preparatele provétfute cu iscălitura şi marca

de apérare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmaciştii Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 

_______ ^ c ia n Frpmîn hiftnntii. Teutsch & Tartler.

A. Mureşianu
Braşov, Ter&uI Inului ffr. 8 « .

Acest stabiliment este prové(Jut cu cele mai 
bune miilóce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţhme de a puté esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum.

T 7 - X  S -

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou. 

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă. Administrat. „Gaz. Trans

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturlj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(QoiW<2-,Z'fc<zi în  loiâ mâzvmca-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

a

IMPRIMATE ARTISTICE
tN  AUR, AJ3.GTNT Ş I COLORI.

C i R T Î  B B 8 C 1 I K Ţ I .
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B IL E T E  1)E V IS IT Ă

DIFER ITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUHTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN COLORI.

A î ir c S îp i îK Î .

Coinandele eventuale r-- -
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo- 
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUKEŞIANU, Braşov.

PREfM-COM T E  ŞI DIVERSE 

BILETE DeTnMORMÊNTARI. 

se primesc în biuroul |

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


